

# 侵华日军731部队原队员来华谢罪

## 我外交部：赞赏清水英男揭露和直面历史真相的勇气

侵华日军第七三一部队原队员、94岁的清水英男一行13日来到位于哈尔滨的731部队罪证陈列馆、731部队旧址指认731部队罪行。外交部发言人林剑当日表示，中方赞赏清水英男揭露和直面历史真相的勇气，日方应认真倾听国内外的正义呼声，正确认识并深刻反省日本军国主义侵略历史。

林剑说，第二次世界大战期间，侵华日军公然违反国际法，对中国人民发动了令人发指的细菌战，进行了惨无人道的人体活体试验，犯下了反人类的滔天罪行。日本军国主义发动细菌战的事实铁证如山，不容否认和抵赖。

“我们赞赏清水英男先生揭露和直面历史真相的勇气。日方应认真倾听国内外正义呼声，正确认识并深刻反省日本军国主义侵略历史，切实尊重中国等亚洲受害国人民感情，以史为鉴，消除遗毒，不要重蹈历史覆辙。”林剑说。

央视新闻



8月13日上午，清水英男在哈尔滨侵华日军第七三一部队罪证陈列馆的“谢罪与不战和平之碑”前忏悔谢罪  
据央视

### 2016年公开身份，开始揭露731部队罪行

1945年，清水作为731部队最后一批少年兵在哈尔滨待了4个多月，同年8月14日，他随战败的部队逃离中国。2016年，清水公布自己曾是731部队“少年队”队员的身份，此后一直致力于揭露731部队的罪行，向公众讲述历史真相。

清水在回忆录中写道：“昭和二十年（1945年）8月11日早，有前辈说‘还在冒烟’，我想那应该是特设监狱里被焚烧的‘马路大’（日语意为木材材料，指被日军抓来进行实验的活人）吧。”“12日，我进入特设监狱，去捡那些没烧尽的人骨。”“13日，我们把各种行李搬上货车等待出发命令”……

这些讲述惹恼了一些不愿面对历史真相的日本人。清水拿出一篇2017年的报道，指给记者看：“这是日本一名国会议员公开骂我的报道，上面有我的名字。他说‘清水英男这个老头子，完全在撒谎！’”

面对质疑和攻击，清水以自己的亲身经历和不容否认的史料回应。清水说，从中国撤离时，上级下达命令，要求他们所有人都要销毁与731部队相关的证据，但依然有零星材料被带回日本，印证着他曾在731部队服役的事实。

清水拿出自己在731部队“少年队”的合影，指着最后一排的四人说：“我们四个是长野同一所学校的同班同学。一起加入731少

年兵第四期，也是最后一期。这张照片就是同学从中国撤离时悄悄带回来的。”

说着，清水又拿出《731部队留守名簿》，上面也有他的姓名。这还不够，清水又拿出三张印有“满洲中央银行”的老旧纸币，“这是部队当时给我们兑换的纸币，能在哈尔滨市内使用，这是我唯一放在衣兜带回来的东西”。

### 时隔79年重返中国，清水说自己有两个心愿

在哈尔滨4个多月的经历成为清水一生的梦魇。他曾在731部队的标本室里亲眼见过胎儿、婴儿、幼儿的标本。清水告诉记者，从他的第一个孩子出生起，“每当夜里听到孩子的哭声，我脑子里就会闪现731部队标本室的画面，仿佛那些逝去的孩子在哭泣”。提到标本室，清水的眼眶又一下子湿润了。

时隔79年重返中国，清水说自己有两个心愿。“一是想以个人名义真诚地为那些惨遭731部队杀害的人祈福，向受难者家属谢罪。二是想了解日本战败后哈尔滨当地的鼠疫受害情况，这方面日本的证言还非常少。”

“日本战败后把带有鼠疫菌的老鼠给放了……如果（人）感染了鼠疫，我想会非常痛苦。”清水说。

决定前往中国后，清水收拾好行李，于10日下午特意赶到长野县饭田市和平纪念馆，参加这里正在举行的第35次“为了和平的信州战争展”。2015年，清水就是在这里参观展览时，不小心说出了自

己的身份，也正是在“为了和平的信州战争展实行委员会”的鼓励下，清水于2016年开始公开对外演讲，揭批侵华日军的暴行。

这家日本民间和平团体的负责人原英章告诉记者，清水不顾94岁高龄，下决心去中国，令人钦佩。“能向逝者进行忏悔，这需要非常强大的信念和勇气。我们希望日本政府也能看到清水的行动，对（政界人士）赴华谢罪予以认真考虑。”

“我们募集经费支持清水去中国。这些募捐者既有我们的会员，也有来自东京、大阪、北海道等地支持和平友好活动的日本民众。”原英章说。

这家机构的前会长、年逾九旬的久保田昇也来到活动现场。久保田昇老人说：“731部队是日本进行侵略战争最典型的代表。我希望清水到中国后，向当地民众谢罪。这是只有参加过731部队的清水才能做到的事！”

此次与清水同行的还有“大阪府保险医协会”的20多名医生。协会成员原文夫说：“战争期间，731部队打着‘医学实验’的旗号大搞细菌实验、活体实验，为的不是救人，而是杀人！这么残酷的历史很多日本人却不知道，让人觉得不可接受。”

12日，从大阪关西国际机场出发，清水老人经上海飞往哈尔滨，总计将近8小时。望着清水走进安检通道的背影，他的话又在记者耳畔回响：“我想去中国说出我的证言，这是为了和平。”

据新华社

## 巴黎奥运会冠军盛李豪、黄雨婷——希望更多人参与全民健身

“希望通过我们的力量，激励更多人参与到全民健身中去。”2024年“全民健身日”全国主会场活动于8月8日在国家奥林匹克体育中心举行，刚刚回国的巴黎奥运会首金得主盛李豪、黄雨婷也来到现场，和健身群众热烈互动。

当天，国家奥林匹克体育中心进行了花式跳绳、花式踢毽、欢庆锣鼓、太极扇、舞彩带龙等丰富多彩的全民健身项目展示表演。

“体育运动可以强身健体，让人心情愉快，大家一定要多多参与。”盛李豪和黄雨婷在接受记者采访时表示，希望更多人参与到全民健身中去，“跑步、乒乓球、羽毛球、武术等都是很不错的体育健身项目。”作为一名射击运动员，盛李豪还不忘为射击项目代言，“如果大家对射击项目感兴趣的话，一定要去体验一下。”

今年是中国体育彩票全国统一发行30年，已经累计为国家筹集体彩公益金超过8400亿元，而竞技体育和群众体育一直是体彩公益金的

重要使用方向。在“全民健身日”全国主会场现场，长达17米的体彩展板格外醒目，向参与活动的群众讲述了体彩30年来的发展历程及责任公益公信内容，直观呈现了体彩公益金对全民健身事业发展的巨大助力作用。

活动期间，有很多群众在体彩展板上驻足观看，来自朝阳区的李阿姨这次来参加太极扇表演，她告诉记者，自己小区里就有体彩公益金支持建设的健身路径，这次通过展板对公益金的用途有了更全面的了解，“没想到体彩30年来筹集了这么多的体彩公益金，并且一直在支持体育和多项公益事业，以后一定会多多支持体彩。”

“体育彩票长期支持体育事业，所以要大力支持。”盛李豪对体彩长期以来的贡献非常认可。黄雨婷也表示，虽然没有买过体育彩票，但知道体彩公益金对竞技体育和群众体育作出了很大贡献，支持建设了很多体育场馆和全民健身路径，“希望

体育彩票越办越好，筹集更多的公益金，帮助更多运动员实现自己的梦想。”

国家奥林匹克体育中心党委书记林晓华告诉记者，今年的“全民健身日”全国主会场活动得到体彩公益金的大力支持，国家奥林匹克体育中心利用体彩公益金开展了一系列活动，比如自行车虚拟运动会、线下的体能比赛等，这些时尚的体育运动走进千家万户，让更多的群众动起来，享受体育运动带来的健康快乐。

当天，盛李豪和黄雨婷还来到由体彩公益金支持建设的国奥生态智慧健身园，和来自革命老区山西省繁峙县平型关村、湖南省桑植县洪家关村的16名小朋友近距离接触，指导孩子们如何科学健身。活动现场气氛热烈，欢声笑语不断。这些活动激发了孩子们对体育运动的热情，在他们心中播撒下热爱体育的种子。

内容来源：《中国体育报》作者：王世让

## 大乐透开出2注千万大奖

8月12日，体彩大乐透第24093期开奖，当期开出2注1000万元头奖。与此同时，江苏体彩在近期开展大乐透套餐票试点推广活动，购彩者在试点网点购买大乐透有机会获得相应的奖品。

体彩大乐透第24093期开奖号码为“16、24、26、28、29+08、12”，当期销量为2.67亿元。当期全国开

出2注一等奖，每注奖金为1000万元，分落内蒙古、广西。当期二等奖开出73注，每注奖金为16.07万元，其中有32注追加，每注可多得12.86万元，追加后二等奖单注总奖金达28.94万元。奖池方面，9.33亿元将滚存至8月14日开奖的大乐透第24094期。

您所购买的每一张彩票，都会

贡献一份爱心。以2元1注的体彩大乐透为例，就有0.72元成为彩票公益金。这些公益金用于补充全国社会保障基金、乡村振兴、教育助学、医疗救助、红十字事业、群众体育、竞技体育等领域。小小的一张彩票，汇聚微光，传递温暖人心的力量。

苏彩

体彩专版

### 彩市万花筒

#### “迈开步 动出彩——江苏体彩与你同行”让更多年轻人了解体育彩票

8月10日—11日，江苏体彩在南京城北万象汇举办了“迈开步 动出彩——江苏体彩与你同行”七夕品牌落地活动。本次活动通过进商圈的形式，结合七夕节的氛围进一步向年轻群体推广中国体育彩票的公益品牌理念。

为了增强本次品牌落地活动的趣味性，现场设置了“挑战你的高度”“一击即中”“体彩力量”三大互动区。参与者通过闯关集章的形式，不仅可以参与互动，还能赢得体彩30年限量纪念品、乐小星周边、江苏体彩独家限定冰箱贴等精美礼品。此外，江苏体彩还在现场设置了公益金和体彩30年发展大事记展区，向社会公众介绍中国体育彩票。90后刘先生说：“最近几年，逛街的时候看到有体彩销售点，我就会买几张。今天在现场参加活动，了解到体育彩票公益金不仅支持奥运争光计划，还用于补充社保基金、红十字事业等公益项目，我进一步了解了体育彩票的公益性。”

8月10日恰逢七夕节，7星彩展区成为活动现场最热闹的地方，很多来商场过七夕的情侣路过展区都会被浪漫的氛围吸引，参与打卡赢取惊喜好礼。苏彩

#### 江苏开展大乐透套餐票试点活动

根据国家体育总局体彩中心统一安排，江苏省选择300家体彩网点开展大乐透套餐票试点，试点期间配套开展促销活动，自大乐透第24094期（8月12日21:10开售）起至第24099期，连续6期开展大乐透套餐票试点推广活动。

本次大乐透套餐票产品统一名称为“幸运套餐”，活动期间上线四款套餐，根据购彩金额分别命名为：“崭露头角”（18元）、“鱼跃龙门”（28元）、“马到功成”（58元）、“高飞远翔”（88元）。本次活动预设营销资金

90万元，如营销资金提前用完，则活动在用完当期销售结束后停止；如第24099期结束后，营销资金未用完，则活动也结束。

活动期间，凡在江苏省参与试点的门店购买大乐透套餐票的购彩者，如票面出现特定幸运文字，即可获得相应奖品。中奖活动奖的购彩者，在彩票售出后，凭票即时在售出门店现场领取赠票，赠票由终端即时自动打印，并显示“赠票”字样。后续江苏省将根据试点效果，计划对全部网点开通套餐票销售权限。

苏彩